





王淑女士

目錄

引言

第一段 神預定的旨意

第一章 女士的家世

先人的門第及家境 曼生的品性及身世

第二章 女士的幼年時代

女士個性的發展

第三章 女士入學校的操練

蒙召作基督徒的預步

第二段 女士成為 神的女兒

第一章 女士的學生時代

女士重生 女士受浸 神的愛使

她愛別人 女士入神學校

目錄

第二章 女士的工作時期

專往四鄉佈道 愛心的捐輸

女士善歌唱福音 女士領導青年

女士為工作勤勞

第三章 女士遊歷華北浸會

女士被舉為華北浸會遊歷幹事

女士遊歷各浸會 基督裏的平安

慈母受病

第三段 女士被膏為 神作工

第一章 神所揀選的器皿

主的器皿被聖靈充滿 女士繙譯的詩

華友海查理逝世 自由價奮興會

「主要用他」 得人秘訣

第二章 女士抱病為福音奮鬥

任上海美華浸會印書局職 愛人以德

雖在病中仍傳福音 愛人如己

愛人捨己 領小朋友得救

第三章 應召赴莊稼熟了的地方

稍有體力即作主工 領范大哥守主日

看輕財物賜濟他人 熱切講道不顧性

命

第四章 女士為基督丟棄萬事

向大學生證道 看重人的靈魂 完

全交託主

第五章 女士病中的日記

病中與主的交通 馬丁路得的禱告文

第六章 女士與病最後的掙扎

女士到濟南養病 這是 神的旨意

病中仍作見證 女士把冠冕奉獻主脚

前

第四段 王女士榮歸天國

第一章 女士工作完畢

女士身體安息等主再來

第二章 王女士身後追憶

吳立樂教士的禱告 聶教士的見證

追憶先姊王淑的幾句語（王政） 我對

淑姑的追憶（徐上達）

第三章 王立美女士的見證

與衆不同的朋友 既去舊人寧上新人

生平最喜讀的經文 仇敵與她和好

女士滿有基督的愛 女士滿有信心

富有節道的熱忱 證明 神的福音

MG
B979.92
47



3 1764 3336 9

讀王淑女傳的感言

感謝讚美主給了我一個極寶貴的機會，得以閱讀回為後

生的靈歷與過程。雖然我未曾親耳聽過她的教訓，但從這本書中得知她一生的事蹟，並讀她親筆的日記，也足以告慰了。按肉體方面說，她是睡了；按靈魂方面說，她是比我們先去見我們的慈父和我們的救主耶穌。

雖然王¹女士暫時離開我們，好像教會失掉了一個柱石，我們失去了一個引導者；但她的果子仍然存在我們中間，她的事蹟與工作更深刻的印在我們的腦海之中。當我讀這傳記的時候，我的眼淚都被激動的流出來了。我確實從她得了不少靈性上的益處和幫助。同時在靈性上也給了我一個回憶。就是：

- 1 我為何不肯起十字架來跟從主？
- 2 我為何不能愛主勝過一切？



3 我爲何如此愛世界？

4 我爲何私自留下幾份，不肯完全奉獻？

5 我爲何與主離的那樣遠？

6 我的肉體爲何如此的大？

7 我爲何多體貼肉體，不肯釘死自己？

8 我爲何空佔地土未結果？

9 我爲何專看弟兄的刺，而不看自己的樑木？

10 我爲何竟忽略不認真，不能多讀經祈禱？

11 我爲何心口不聖潔，以致不能讚美主？

12 我爲何不能敵擋罪惡至流血的地步？

「你們是世上的鹽……你們是世上的光。城造在山上……人點燈

不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。」（馬太五章十三至十六節）

王女士可說是「鹽」。她的味已由她的日記內嘗着了，她的言語真如鹽有調和的能力。她是「光」。她的光已經照耀在人前，使人見她的光，便將榮耀歸給我們在天上的父。主內的弟兄姊妹們凡見過她的，或聽見過她的，或讀過她的文字的可說都被她的光照過。她的光不只照亮了一家，即便家外的人——黑暗中的人——會被她的光照過的，也不在少數。她也是「城」。因凡就近她的都得了安慰。她使不少的人得了平安，有許多主的兒女，因她滿有喜樂平安。她保護了主的兒女，不被魔鬼拉去。感謝主給了我這樣一個主內認識而未曾見過面，且是已經睡了的姊妹，作我的鏡子。

諸位閱者，我深望你能平心靜氣讀這小冊子，看你的感想如何。諸位弟兄姊妹們，爲甚麼王女士能作鹽，作城，作光？她爲何能捨己愛人？能背着十字架跟從主？她爲何能打了那美好的仗，跑完了那當跑的路，作了一個得勝的人？她的秘訣不外：

一 她學會了完全順服，完全讓主當家。

二 她肯忍痛釘死她的舊人在十字架上，因為她雖活着，並不是她自己，乃是在她裏面的主活着。

三 她學會了主的愛，她真愛主，因此也能愛人。

四 她甘心作瓦器——謙卑，不敢奪取主的榮耀。

女士生前所最愛唱的詩——復興佈道詩第十九首第五節，現已如願以償了。所以我為女士賀而歌曰：

業已行完路程

脫離痛苦危險

與父同住

與主同玩

頭戴榮冠華冕

一九三四，一，八，基督徒識於上海浦東高橋

引言

山東省東北隅，當烟濰汽車路的中部，有一黃縣城，東鄰古蹟燦然的蓬萊，卽世俗人所想像那「四時有不謝之花，八節有長青之草」的仙地；西鄰塵容繁盛，舟舶嚮集的龍口；南靠危峯嶄巒，巍巍峨峨的藍山；北臨淼淼浩浩，烟波無際的渤海。春日，山中有片片雪白的梨花；夏日，田間有一塊塊綠油油的禾苗；秋日，天空有層層五光十色的彩雲；冬日，有茫茫滿蓋大地的白雪。真可謂山明水秀，風景如畫的美地。

這樣明秀的黃縣，於一九一一年秋——辛亥革命——竟爲戰爭的烏雲遮蔽起來。清軍愈增愈多，彈丸之地，成爲大軍雲集之所；而革命的氣燄也漸漸被這強暴的武力壓了下去；當地革命領袖有殉難的，有逃亡的，不免個個都是家破人散。此時黃縣崇實中學有一少年，因了他父親也是革命領袖中的一個，致全家逃散一空，所以「他們逃到那裏去了？到底甚麼地方是人們安全的避

難所呢？」這類的問題時時輾轉在他的腦海中。他漸漸覺悟了這世上無可倚靠，沒有安全的避難所；因此他明白了人的靈魂比身體更重要，因為身體被殺是暫時的，靈魂滅亡是永久的。所以在這風聲鶴唳的當兒，他就毅然跑到耶穌基督面前，求主拯救他的靈魂脫離永死。他一信靠了主，就即時要遵照主的吩咐受浸，不肯稍微遲延。他決定要在禮拜三祈禱會中受浸，不願捱到禮拜日；因他想如果不等到禮拜日，神若要他的靈魂，那樣他就沒有機會作個完全聽主命的人了。

風雨一過，烏雲消散，這少年家中的人，漸漸從四方歸回，而獨不見了他那十二歲的小妹妹。他心中十分憂急，於是他就去商對他那信主的朋友。此時，有他的校長同夫人聽見這個消息，因愛心的激動，遂打發僕人四出尋找，並對僕人嚴厲的說：「如果你們找不着那小女孩，你們不要回來。」

經過僕人們盡力的尋找，在藍山之麓發見了一個嚇得半死，衣服扯破，遍

染污泥，滿身被荆棘刺傷的小女孩；問明了她的姓名，他們把她帶回；哥哥見了，自然不勝歡喜；而校長和夫人一見，也不勝歡喜，便特別愛她，待她如同女兒。這就是神按排要救王淑女女士的預步。全能的 神竟藉這次戰爭，成就了他所預定要選召之人的預旨。我們從王女士的幼年生活直到她歸回天家，可以看出 神預領她，拯救她，並陶冶她，無非爲要使她成爲合乎主用的器皿。神在她身上沒有一次不使她的遭遇變成恩典。神賜給她一個豐富的生命，最後接她進入榮耀的天家。

第一段 神預定的旨意

「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神，他在基督裏，曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在他面前成爲聖潔，無有瑕疵。」
以弗所一章三至四節

「預先所定下的人，又召他們來；所召來的人，又稱他們爲義；所稱爲

第一章 女士的家世

先人的
門第及
家境

王淑女士的先人世居山東黃縣西關圩門裏牛欄村，是書香人家，家境可以稱爲小康。女士的祖父王寅階先生是清朝的廩生，除檢書以外，還照顧種地，並經營商業。他治家嚴整，很爲鄰里戚友所稱許。他有四個兒子；三個讀書，一個經商。第三個兒子名鉞，號曼生，就是女士的父親。

曼生的
品性及
身世

曼生先生生而聰敏，長而好學，思想新穎，不隨流俗，鄉人常以奇癖目之。二十六歲進了縣學，就是成了秀才。此際正是清末廢科舉興新學的時期，他就一意研求西學。當時一般社會人的心理，多看教會是出於異端，所以都很歧視；而且教會學校是西人設立，因不知底細，便懷着畏忌。然而曼生先生却不顧一切譏誚議論，毅然幹去，自己先進入山東蓬

萊（在黃縣東北六十里）初級師範學校，繼又送他的長子王贊（已改名彼得）幾年前即奉召作牧師，現自由傳道。到威海衛聖公會學校專門學習英文及算術。後來曼生先生因不滿意蓬萊師範學校的課程，乃投考濟南優級師範學校。投考的人多半是舉貢；先生獨被取為第一。三年後畢業歸里，竭力提倡新教育，創辦黃縣縣立中學及師範講習所。他畢生完全在教育界服務，曾兩次被舉為黃縣教育會長。由他造就出來的人才，在黃縣教育界服務的，到處都有。不幸到了四十八歲時，便溘然與世長辭了！

第二章 女士的幼年時代

女士個性的發展

女士生於主後一八九八年十二月，那時她父親仍然和她祖父同居，為舊式大家庭。普通社會風氣，多卑視女子；當時女士所處的家庭也是這樣；所以她活潑潑的個性，竟不能自由發展。不久，女士的父親與弟兄分了家，便搬到西圩門裏祖遺的一個園子裏居住。他給這園

子起名叫「家園」，意思是以園子當作家。此後，他既脫離了舊家庭的束縛，遂得實施他的新理想，將「家園」整理成一個新式家庭。此際女士已到七八歲，在這新環境中，她那天真爛漫的個性，便得以自由發展了。

那時，世俗的女子都是纏足；惟獨女士的父親不顧別人的非笑，毅然使女士保全天足，並且時而叫她着男孩的服裝。這樣直到她十二三歲，凡初次看見她的，常以爲她是個男孩。以後黃縣郭師母（Mrs W. B. Glass）曾說：「我現在還能想像我初次遇見她在孩童時期的樣子。她穿着男孩的服裝，很像個男孩的模樣：長長的袍子，外面罩着短小緊湊的黑色對襟馬褂，對緣綴着一行螺髻似的布釦，腳着男孩式的鞋子，頭上梳着茶壺蓋式的髮髻，垂着辮兒，縛以鮮紅的頭繩，又加她那一副笑臉，一雙明眸，愈顯得可愛。」

過了幾年，曼生先生又搬家到縣城西南約二里遠的閻家疇居住。女士的哥哥在這裏完了婚。曼生先生特設了個家塾，請了一位老先生教着女士和她

的嫂嫂讀書。這樣有三年的工夫，女士在智力方面，乃大有進步。她每遇見鄉鄰親友的時候，便同他們侃侃而談，絕無鄉間女子那種畏葸退縮的樣子。

第三章 女士入學校的機緣

蒙召作
基督徒
的預步

曼生先生前在濟南讀書的時候，因熱心救國，曾冒險加入革命同盟會。到辛亥革命起，乃與黃縣同志組織革命軍作響應。但不久，即遭失敗，同志相率逃散，也有遇難的。

當革命同志倉惶走避的時候，曼生先生及其家人也棄家離散；因此一家所有都被兵匪搶劫一空。以後家人從各方歸來，已是四壁蕭然，不可住了。幸在革命的前幾年，女士的哥哥從威海衛聖公會學校轉學到黃縣浸會的崇實中學校。當兵災以後，崇實校長海查理先生（Mr. C. N. Hartwell）見他全家無處安身，就慷慨替他們設法，預備房子居住，幫助他們度過這困難的時期。後來女士所以能到蓬萊浸會的育英女學校讀書，就是這時種下的因子，也可以說

這是主耶穌召她出死入生的初步。

女士既認識了崇實校長海查理先生及師母，海師母便叫她跟着自己學習音樂。此後，海師母徵得曼生先生的同意，送女士到蓬萊育英女校讀書。這學校是浸會基督徒設立的。那時，女士雖然年齡幼稚，但很快樂的離開家鄉到學校裏去，一點也不覺困難。

第二段 女士成爲 神的女兒

「當我們死在過犯中的時候，使叫我們與基督一同活過來；你們得救是本乎恩。」 以弗所二章五節

「耶穌基督降世，為要拯救罪人，這話是可信的，是十分可佩服的；在罪人中我是個罪魁。」 提摩太前一章十五節

「凡靠著他進到神面前的人，他都能拯救到底，因為他是長遠活著，替他們祈求。」 希伯來七章二十五節

「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不至滅亡，反得永生。」 約翰三章十六節

「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神，他曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得着不

能朽壞，不能玷污，不能衰殘，為你們存留在天上的基業。」 彼前一

章三至四節

第一章 女士的學生時代

女士初入育英女校，因年齡幼稚，對於救恩不能明白，更不十分注意。一次，在一禮拜三晚間禮拜的時候，女校校長賴崇理小姐（Miss Jane Hyde）獨不見女士去守禮拜，賴小姐在昏黑當中提着燈籠滿院子尋找，末了，在院子的一個角上，找着她。賴小姐領她到禮拜堂去，並用極柔和的聲音問她說：「你不歡喜守禮拜麼？」

女士
重生

此後女士蒙聖靈的開導，漸漸知道尋求主了。這樣有兩年的光景，在一九一三年蒙了主恩而得重生；這是她一生最要緊的關鍵；從此她的生活也改變了，成為屬主的人。我們雖不能確定當時她和主的靈交到何地步，但我們看她以後的動作，知她已經將自己完全交托主手，將心志

改換一新，成了一個新人。

女士
受浸

女士雖得了救，但因家庭的攔阻，未能即時受浸。到了二九五年，

祁牧師（Rev. T. F. Cree）在蓬萊浸會主領奮興會，一次他講

到自已以前定志歸主作主工的時候，如何惹動父親生氣，但終究靠着主加給的力量，堅固不移，勝過了阻撓，不顧一切，順服了主。這幾句見證的話，使女士大受感動。她心裏覺悟要作基督徒，一定要受逼迫，但因愛主的緣故，拿定主意，無論前途有何阻難，總要把自己奉獻給主，並且她更覺悟在得救以後，必須遵受主所吩咐的浸禮。於是，她不顧家庭的攔阻，立刻請求祁牧師給她施行浸禮；因她知道聽從神過於聽從人，是應當的。她以後作工也是本着這個目標去作。

神的愛
使她愛
別人

女士天性仁慈，及歸主以後，更充滿了主的愛。一次，她領了一個討飯的女孩子到家。這個女孩子滿身污垢，且是個半癡子，但女士用基督的愛領了到家，並用心照顧着。不久，孩子的母親來了，看

見孩子受很好的待遇，就起了疑心；因為這時社會對基督徒仍有不好的謠傳；所以女孩子的母親堅意要把孩子領回家去。這個女孩子因受優待，當然不願意跟母親回家，就哭起來了。而女士的傷心，比這女孩子更甚，就盡力要留着女孩子，用了各種的方法，甚至向女孩子的母親流着淚乞求。但越乞求，越使孩子的母親疑心增大，終乃看着這女孩子被領去。此時女士不覺像一個嬰孩大哭了一場；哭的時候說：「我不知道爲甚麼這樣的難過。」女士心裏滿有基督的愛，而不信主的人不能從她領受，真是一件可惜的事！

一九一八春，女士因育英女校沒有中學末年的課程，就轉入掖縣浸會義由女校。據該校校長明俊德教士（*Miss Bertha Smith*）言，義由女校附近有一座廟，每逢廟節有許多婦女上廟燒香，路過義由女校，常進到裏面參觀，當王淑女士在校時，常趁機對她們傳講福音。凡到校參觀的那些婦女，沒有不聽見女士講福音的。女士在義由女校到一九二零年二月就畢了舊制中學業。



中學畢業時攝影

女士升入中學時，就有傳道的志向，所以她畢業後，便回到黃縣浸會懷麟醫院傳道一年半的工夫。到一九二一年夏又到掖縣和許教士（Miss Alice Hney）及聶教士（Miss Doris Knight）一同到四鄉佈道一年的工夫。

女士入
神學校

這時女士確實覺得神要選召她一生作傳道的工作；但她覺得自己聖經的智識和靈力的修養，都很缺乏，必須先作預備，方能作主工，所以她定了志向回到黃縣切實預備。就在一九二二年秋入了黃縣崇實學校神學科讀高級課程，並作靈修的工夫。到一九二四年底神學畢業。

第二章 女士的工作時期

專往四
鄉佈道

女士神學畢業以後，在一九二五年應崇實學院女小學科的聘請作教員，她願意半日教授道學，半日往四鄉佈道，這個辦法的目的，在一面介紹基督給小學生們，一面介紹基督給學生們的家庭。

愛心的
捐輸

女士不但自己傳道，更願意用他自己的錢幫助人往他所不能到的地方去傳福音，所以她常盡力捐助這項工作。（女傳道會就是本着這個動機組織的）這時華北女傳道聯會在烟台舉行年議會，女士爲黃縣女傳道會的代表。同時華北浸議會也在烟台聚會，議會的司庫報告本年教會的經濟必須再添入百元方敷支配，這八百元的用途，是發付在遠方傳道士的薪金，不能不添補起來。對於這項缺少，每個基督徒，都當負責任。女士這時巴不得在這缺少上有所捐助；但他早已用盡了捐錢的力量。他就禱告，求主指示他能作甚麼。禱告之間，他忽然想起他有一領綢衣，是這年秋季黃縣崇實學院院長浦其維牧師（Dr. C. W. Pruitt）的親家羅密斯先生及師母（Mr. and Mrs. Rometsch）從美國來探望他們的女兒——少浦師母——的時候，羅先生和師母因看見女士爲主工作的熱誠，而贈給女士的。女士想起這領綢衣來，並覺得主問他肯不肯奉獻。他立刻對主說：「我樂意奉獻。」這時他覺得遠

有甚麼可以奉獻給主，心裏就充滿了快樂；便當女傳道會代表們聚集商議對於華北議會這項缺少該怎樣幫助的時候，她捧着這領綢衣走到會衆前，兩眼淚潸潸的說：「親愛的姊妹們，你們以爲我是有甚麼事傷心哭麼？不，我乃是過於快樂了；因我現在還有奉獻給主的。這領綢衣是我的一位朋友贈給我的，使我有這奉獻的機會，得這非常快樂的滋味。我巴不得能快賣了，稍微補助這項缺少。」這是完全出於她愛主的心。她知道自己是屬主的，因她有這深切的覺悟，所以不但納十分之一，是她的志願，即便納過於十分之一的供獻給主，更是她最快樂的事。

女士善

歌唱福

音

在這半教授半佈道的時機，一次，女士和郭師母一同去看望前在醫院裏所認識的老朋友。她們找到了幾家；另外還有一家，雖然知道是住在某街，但不知道門牌是幾號，所以她們便挨門叩問說：「李某先生的家，是住在這裏麼？」最後她們叩一家緊閉着的門，隨即從裏

邊發出一種不耐煩的聲音問道：「誰甚麼事？」一面問着，就開了門，出來一位老先生。她們回答說：「我們是來看望朋友傳道的。」這位老先生聽了，就說：「可以進來，却是不可傳道。」當時，她們聽了這話，彼此相顧一下，說道：「好，我們就進去坐一坐。」那家裏的幾位少年婦人一見她們是老朋友到了，所以見面很歡喜，很殷勤的招待，請她們坐下。但那位老先生不喜歡聽道，就用很不客氣的語調問女士說：「你父親是誰阿？」女士回答說：「我父親的號是曼生。」那老先生一聽這話，隨即轉變了態度說：「啊，他是我的一位好朋友，我很早就認識他。」這樣一來，中間任何阻隔，都去掉了。這時有三四位十六七歲的女學生，也在那裏陪坐。女士見機會不可錯過，便開始述說她父親因不曾信主得救，對於死後是沒有盼望的。同時，又述說一位基督徒的死是何等的快樂，繼又問道：「你們喜歡聽我們唱一首詩歌麼？」老先生很誠懇的贊同說：「你們可以。」女士急翻到一首福音詩歌，用極婉轉柔和的聲調獨唱，將福音的快樂和盼

望完全唱出來了。她原來喜歡唱詩歌，更喜歡歌唱福音。唱完之後，那位老先生把桌子一拍，讚歎道：「好極了！」當時，那家的人，又請求她們再唱幾首，她們照樣作了。那家的人都滿面顯出快樂的光彩，因天色已晚，不得不告辭，那家的人送她們到大門外，用很客氣的語調請她們以後再來。這就是女士利用——只許進來坐坐不許傳福音——這個機會，把福音的真理在這家歌唱出來了。女士真可說是一位歌唱福音的人。她最喜歡唱歌，尤其喜歡唱讚美詩。她曾對人說：「若不是基督得着了，我，歌舞台上的一席便叫我獲得了。」她最喜歡唱復興佈道詩第十九首第五節就是：

不日行完路程

脫離痛苦危險

無暇虛度

無暇開玩

急去戴我榮冕

這節詩是她最愛唱的。她再三復唱，一點也不厭倦；有時，因自己疲倦，就請朋友

替她唱，以便細嘗其中的意味。

女士領
導青年

一九二六年舊歷正月，在蓬萊城有一個新春佈道大會；王女士在這裏幫助講道。這時崇實校長長海先生也從黃縣來蓬萊城講道，他帶了一個少年（這位少年已作了全國浸會少年團的同工者）和他同來，這位少年以前只聽見女士的名字，却未見過女士的面。這時，在蓬萊相遇，由海校長的介紹，這位少年與女士見面之後，女士對少年問了許多問題，提出許多教訓，都是關乎栽培靈性的道理。其中有幾條要緊的是：

「你將來要討我們主的喜歡麼？」

若然，就當爲主作工！

你喜歡永久住在耶穌裏面麼？

若然，就當爲主作工！

在作學生的時代，能使我们討主的喜悅，並使我们多親近主的，就是浸會

少年團的工作。當你回到學校以後，盼望你能加入浸會少年團；並且希望你能在校中組織一個中級浸會少年團。無論何時，若需要我們幫助，那是極喜歡作的。」

這位少年，得到女士的訓導後，便開始實行她的訓誨；回到校中，同幾位同心的同學，組織了一個少年團。最初不過是研究聖經，因不得法，後來他們覺得有些乾燥，於是改變了方法，改組了一個中級浸會少年團。這位少年就被舉爲該團第一任團長。在工作中，若有困難，便領教女士，求她幫忙。當時，他們不但以女士爲少年的指導者，更以女士爲少年人的先生。

女士爲

工作勤

勞

女士作這半教授半佈道的工作一年半的工夫，她又深覺得應當把全部工夫用在宣傳福音的工作上，遂在一九二六年九月初旬應了黃縣女傳道會的聘請，專往四鄉佈道，直到年底。凡她所到的村子，總有一家或數家信主的在那裏居住，她每次佈道，就住在這些信徒

家中。女士工作很殷勤，幾乎不要休息的時間。在十二月的時候，她在一個村子佈道，過於勤勞，以致精神非常疲乏；有兩位西國教士勸她回家休息，並且躲避寒冷，但她毫不介意，因她要為這個村子預備聖誕節的快樂，所以等過了聖誕節以後，她才回家。女士在佈道的工作上既深具熱忱，所到的每家，更是熱烈的歡迎她，教會的信徒多半用車馬接她到本村講道。在這樣順利的情況之下，信主得救的人不少。

第三章 女士遊歷華北浸會

一九二六年十月華北浸會女傳道聯合會聚年會，因華北各浸會的女信徒急需屬靈的栽培，（華北區包括烟台蓬萊黃縣招遠萊陽龍口萊州平度青島濟南濟寧大連營口哈爾濱）所以決議選出兩位女傳道士遊歷華北各浸會，盡栽培的責任。

女士襟章 為華北浸 會遊歷幹 事

當時，未即舉妥，乃規定各代表回本會的時候，報告這項選請兩位女傳道士的

議決案，請各會女信徒多用工夫禱告，求主指示所要請的是誰，各會女信徒得了主的指示，決定舉誰，便可隨時寫信報告聯會的書啓，等書啓收齊了各會的報告，以大多數的同意，決定所要請的人以後，再通知各會所請的是誰。在一九二七年一月，聯會的書啓通告各會舉妥的是女士與賴崇理教士。女士在禱告中，深知這個工作是主所安排的，就慨然接受了。但此時忽然得了病，即在黃縣懷麟醫院療養，約有一月。

在這個時間，有一件事，使我們可以看出女士對小孩子的感化力；更證明女士平日和藹可親的態度，使得小孩子永不會忘記了她。她常到懷麟醫院安爾森醫生(Dr. N. A. Bryan)家去探望安師母；因她愛主愛人的熱切，以及她性情的和藹，所以安師母極誠懇親熱的招待她。安師母有一個四歲的小女孩子，名叫淑心，最喜歡這位佈道家——王女士。女士無論甚麼時候到她家，淑心總是笑逐顏開的歡迎着，沒有人能猜想淑心是何等敬重女士。一禮拜天早晨，淑

心坐在樓窗上向外觀望，遠遠看見一隊女學生向禮拜堂去，於是用手招呼她的母親說：「媽媽，你看那些王淑都往禮拜堂去了！」

女士遊

歷各浸

會

女士在醫院療養只有一月，尙未痊愈，便與賴教士起程作遊歷教會的工作。這次遊歷各浸會，雖是出於女傳道聯合會的聘請，但在男信徒方面，也都很關心幫助。華北議會擔任了女士的路費，各會的牧師也都表示歡迎，並在開會的時候，竭力幫忙。工作十分順利，隨時都可看出聖靈的工作。雖有時不無困難，但終蒙主的引導，效果很好。

他們原定的計劃，先到濟寧（浸信會在山東西邊的一個教會）女士雖病體軟弱，但在路上主大大的賜福給她，加力量給她，及至到了濟寧身體即十分好了。誰知神的旨意使她這一次到濟寧却成了她以後在濟寧工作的預步。這一年遊歷的工作，除到濟寧外，還到濟南烟台青島哈爾濱營口黃縣掖縣等處。她們定規每到一處開會，也往四鄉去栽培信徒，但因當時時局不安，未能

下鄉，故祇在城中工作。

基督裏

的平安

女士對屬靈的工作，不但中國信徒得到她的栽培，即西國姊

妹從她得到靈性上的幫助也不少。即如她們離了濟寧到濟南開

查經班的時候，正有一位西國師母同她的女兒要往海口避亂，路過濟南在浸

會莊住了一夜。次日女士與賴教士在那牧師（Mr. John Abernathy）家遇見了

這位師母和小姐，女士便對小姐談起話來。她沒有談閒話，直接述說自己在基

督裏的平安，及基督爲我們的生命，能叫他的平安保守我們的心懷意念。（腓

立比四章七節歌羅西三章四節）這位小姐十八歲了，並且是已經蒙了重生

的，所以能領悟這步道理。她的眼滿了淚，因爲她很受感動。

慈母

受病

在此有一件使女士瞞心的，就是正在濟南聚會的時候，見了她

哥哥王牧師的信，知道她母親在家得了重病，但信上勸她不須即時

撇開工作，應當專求主的指示。女士在禱告中覺着應當在過了濟南的查經會

以後，回家伺候母親。便在查經會完之後，她捨了原定往平度的畫計，而回了家，這時是在五月間。

賴教士先到平度，在完會之後，便到烟台等女士。女士到了家，服侍母病，她母親的病漸漸好了些，女士便往烟台作工。但過不幾日，忽然接見信說她母親的病又重了，她就趕回家去，伺候母親，可惜不到一禮拜，她的慈母便被天父接去。女士常以未能多得機會親身服侍母病，爲一生最痛心的事。喪事料理完畢，她雖然身體軟弱，精神萎頓，仍是爲主的工作焦急，即刻振奮起來，進行遊歷教會的工作。

第二段 女士被膏爲 神作工

「在那些日子，我要將我的靈，澆灌我的僕人和使女。」

約珥二

章二十九節

「願感動你的靈，加倍的感動我。」

列王下二章九節

第一章 神所揀選的器皿

主的器
皿被聖

靈充滿

女士既又擔任起遊歷教會的工作，便立即趕往烟台去會顧
教士。在烟台她在浸會的女中學爲主作工，領許多學生歸了主。

神不但借女士賜福給別人，而更特別賜福給女士自己，就是在這

裏，神藉孟慕眞教士（Miss Marie Mousen）在女士身上顯出他的旨意，使聖
靈充滿了她。當時賴教士也很受靈性的幫助。主叫她們漸漸學習了一種功課，
就是知道自己毫無能力，只可知同泥在鑿匠手中（以賽亞六十四章八節），
蒙主造就成爲主的器皿。主還藉孟慕眞教士使女士明白了一步屬靈的教訓，就是

「你們的罪孽，使你們與神隔絕，你們的罪惡使他掩面不聽你們」（以賽亞五十九章二節）。如果要使教會奮興，那講道的人必須自己先將罪賬與神算清；並須在講道的時候，多注重罪，使人將罪完全交託主，求主洗淨。如保羅所說：「主要用水藉着道把教會洗淨，成爲聖潔，可以獻給自己作個榮耀的教會，毫無玷污皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」以後四年的工夫，聖靈實在藉用了女士爲器皿，作了美好的見證。這就證明無論那一個基督徒若謙卑承認自己的罪，而投降順從耶穌基督，就必蒙神賜福而成爲神所用的貴重器皿。此後，女士的靈性生活比以前更豐盛，而她們秋天的工作，比以前更有效果。

女士繙

譯的詩

母 (Mrs. J. A. Dawes) 因身體軟弱，正在青島休養，因了女士的

她們離開烟台到了青島，在浸會堂聚會。這時有濟南的道師

體恤慰藉，道師母很得安慰。道師母又請女士從英文繙譯了這首詩。這是她的親筆字跡。

調新用讚美詩第一百三十五首

Close To Thee

1. 主為我一生之永業。比友與命更寶貴
與我同行異鄉路程。求救主活於我心

副歌 主寓我 主寓我 主寓我 主寓我
與我同行異鄉路程。求救主活於我心

2. 不願求安逸與世樂。不願求世界靈名
歡迎一切勞碌痛苦 只求主活於我心

摯友海

查理逝

世

她們從青島到哈爾濱營口聚會以後，到十一月她們又回到山東正在掖縣聚奮興會的時候，又得到海查理先生患病的信息，女士在交誼上，本是感情極誠篤的，更加海先生對女士有許多幫助，常使她感念不忘，所以她一知道海先生病重，便立刻回到黃縣服侍海師母。可惜到十二月間，海先生因病去世。這是她很傷慟的一件事。女士到烟台送殯以後，又回黃縣送別海師母回國。

自由領

奮興會

一九二八年春，女士遊歷的工作改做自由領奮興會。曾到掖縣、烟台等處，均蒙了天父大大的賜福，三月間，神用女士在黃縣崇實學校領奮興會，聖靈在會中特別作工，學生受感信主的有三四十人。

「主要

用牠」

這年秋天，黃縣有一個奮興會。一次在晚間禱告會中，許多渴慕福音的人都來赴禱告會，女士見機會不可失，遂起立走到講臺前，高聲朗讀她平日愛讀的兩節聖經——「你們往對面村子裏去，進去的時候，



王彼得牧師

海師母

海查理先生

王淑女士

候，必看見一匹驢駒拴在那裏，是從來沒有人騎過的；可以解開牽來，若有人問爲甚麼解牠，你們就說，「主要用牠。」（路加十九章三十至三十一節）讀畢便說道：「親愛的主內弟兄姊妹們，請看這匹驢駒是多麼有福啊！因爲萬王之王，和平之君，神的兒子，要用牠。原來主是聖潔的，所以主所用的器皿也變爲聖潔的了。諸位，不管我們是多麼污穢，只要我們肯到主的十字架下，交清罪賬，奉獻自己爲主用，主必洗淨我們白超乎雪，使我們成爲聖潔的。我巴不得從今以後作個主用的驢駒；更希望在座的諸位，肯犧牲一切，爲主所用。」她說的這幾句話雖然很簡單，却使會衆很受感動。此時在座有一個少年大大受了感動，便將自己一生奉獻給主，這位少年就是中華全國浸會少年團促進委員會的一位會員。

得
人
祕
訣

女士所以能這樣感化男女青年，是出於兩個祕訣：一，是禱告。她在一切事工上完全藉着禱告進行。二，是靠聖靈。她知道完全順

從聖靈，她一生奉獻給主，背負了十字架，甘心跟從主，所以她不單在話語上勸導人；而在她的行爲上，最有感人的力量。

女士領人歸主用了一種實物表明的方法，很容易使人清楚明白救恩，她用紙做了白，黑，紅色的三個心和一個十字架，並許多紙條寫着各樣的罪，白色的心表明亞當夏娃初被造未犯罪以前的心，是這樣的。以後將黑心蓋在白心的上面，表明自從他們違背 神的命令，犯罪之後，心即變成黑色。不但他們自己是這樣，連後來世世代代的人類，都受了犯罪的傳留，以致人心中都充滿着罪惡。這時將紙條上所寫各樣的罪，拿來貼在黑心上，一樣一樣的問衆人，犯過這樣的罪沒有？她用 神的話證明只有主耶穌在十字架上流的寶血，能洗淨我們一切的罪；只要我們肯到十字架下，承認我們的罪，求主寶血洗淨，就能被洗淨。將各紙條扯去以後各罪都不再看見了。此時將紅色心蓋在黑色心的上面，表明罪被主血洗淨後，就變成一個紅色的心，罪都被洗淨了。女士用的這個法子

在中國及美國（是她的朋友在美國用她的這方法領了許多人）領了許多男女青年兒童及老年人歸向了主。女士領人歸主的這個方法，是在禱告中從主那裏得來的。

第二章 女士抱病爲福音奮鬥

自一九二八年秋至一九二九年春，女士因勞苦過度就得了病，必須療養。有時在醫院，有時在家，她的朋友都極樂意伺候她，因爲知道她實在是神所用的器皿。

任上海美

華浸會印

書局職

當女士在黃縣養病的時候，上海美華浸會印書局正是要添設一個新編輯部，爲女傳道會預備應用的書籍，並遊歷聯絡各處女傳道會，幫助各處女傳道會的進行。該書局請了吳立樂教士（Miss Lila Watson）擔任這個新部份的主任。吳教士在美國特別預備了以後，就在一九二九年春到上海就任，在就任之初，必須請一位中國女士和

她同工。她前在山東時，很知道王女士，便寫信給王女士的兩位知交，就是住在黃縣的兩位西教士，託她們與女士商議能否接受聘請。女士當時本已因疲勞而虛弱，但她是一個不會歇息的人，每在休養的時候，仍必望念人的靈魂，急切作個人佈道的工作。這樣休息了好幾個月。顧念她的人以爲她換換生活的地方，許能於她的身體有益處；因此，她那兩位知交便將上海工作的急需，及吳教士的聘請，告訴了她。女士得了這項消息，便不顧其他，只求成全 神的旨意。經過了幾番禱告，而應允了。她在六月間到了上海，立刻開始進行她的職務。這編輯部既新成立，一切多未就緒。當時除婦女傳道會每月秩序和高級少年團季本已經有了以外，其餘如婦女傳道會季本，以及中級少年團和初級少年團的季本是沒有的；而且日光會不過祇有每月的秩序，而無每禮拜的秩序；所以吳教士和女士爲這些季本，必須從各處搜集些屬靈的書籍，從其中採取合適的材料。這事正合着女士的心意，因她們可以從教會的書局中，買到屬靈的書籍，



王女士與吳立樂教士

加意研究誦讀。這是她很滿意的事，因惟獨屬靈的人才羨慕靈糧，她更能用屬靈的眼光分別屬靈和人意的書籍。在先，女傳道會定規要預備一種證書和證章，文憑及印記；此時吳教士和女士選定了婦女傳道會研究科的課本，規定凡女信徒每讀完研究科的一本，就寫在證書上，並貼上一個證章；等研究科的五本都讀完了，在證書上滿了五個證章以後，即在文憑上貼一印記；到讀完了十本研究課，即在文憑上貼有兩個印記，算爲畢業。這個辦法，有些婦女傳道會中到現在已有成效。有些女信徒已經畢業，有些女信徒已讀完三本或五本研究課本，於她們的靈性上大有幫助。她們這樣進行，有兩個月的工夫，非常順利，因聖靈時時幫助她們。

愛人
以德

女士對於少年團的工作也竭力幫助進行。這年伏天，女士赴一夏令會，會中有少年團部，會衆推舉女士與吳教士專負指導少年團的責任；大家要使此部得到更進步的直接訓練，就組織了一個臨時少年

團，女士被選爲該團的讀經領袖。有一天，她走上講台讀經的時候，聽見下面不住的竊語與戲笑。於是慢慢的將聖經放在講桌上，向台下會衆注視許久，然後以極莊重的態度極懇切的語氣說：「親愛的朋友，我的心真是難過極了！因爲我們讀 神的話的時候，尙不能安靜，我們還能「用心靈誠實拜 神」麼？諸位既是特來赴會的代表，當然是各地方的榜樣。我們這些負有重責的人，尙且如此，我們還怎能幫助他人呢？不但如此，就是要在 神面前聽教訓，也應當安靜靜的才可以領會。所以我盼望諸位都肯再勉勵一些才好。」從此以後，每次開會都是十分安靜，並且每個會員都很敬愛女士。她擔任上海浸會書局的工作兩個多月，以後到八月間，她得了重病，先後在上海及蘇州醫院養病四個多月。

雖在病中
仍傳福音

女士所患的病據醫生說，是癆病性腹膜炎。雖在病勢發現之初，卽入醫院調養，但病勢漸轉沉重，情況極其危險。此際醫生

王女士與海愛壁教士及其朋友



極力勸她接受剖腹的手術，但她堅不允許。乃要靠 神直接醫治她。冬季她得了一時的痊可，但康健尙未復原，這時在上海有全國護師大會，黃縣懷麟醫院護師懷路粹教士 (Miss Lucy Wright) 她是女士的好朋友，也來聚會。就便幫助女士回到黃縣，並在路上用心伺候她。到黃縣進懷麟醫院休養，懷護士盡力照顧着，這時是一九三零年一月。她在休養的當兒，每覺精神爽快些，便盡力對病人及護生講道。這樣一面養病，一面傳道，有三個月的工夫。

愛人
如己

在女士養病的時間，懷麟醫院院長安大夫的太太安師母對她多加愛護慰問，並有時送給她一些水菓餅乾。她接受了安師母的水菓餅乾以後，她便連想到和她同住醫院的病人，就將大部份的水菓餅乾仍用安師母的名義送給她們。這種「不單顧自己也顧念別人」的心理，足以表明她是一個不自私的人。她把安師母的愛分給別人，無形中使安師母能得

到許多人的愛敬。

愛人
捨己

女士在病中不但依舊盡力講道，更是急切的爲人解脫困難。例如女士在養病時，正值非基督敎運動劇烈時，崇實學校因受到這惡劣的影響，也起了風潮。女士急到女學校去，想領出她所認識的學生來，但在路上遇見一般被鼓動的學生，對她聲勢洶洶，欲行毆打；但她那鎮靜的神色，足以懾服粗暴的舉動。她對女生們說：「你們想想你們所作的，你們照你們以爲對的去作，照樣，我也照我以爲義的去行。」她們聽了女士的話，提醒了她們，就不能向她行非禮的手段了。據女士自己說，她所以在受逼迫時，能這樣穩定，是出於她所持定的一處經文，就是提摩太後三章十二節所說：「凡立志在基督耶穌裏敬虔度日的，也都要受逼迫。」同時，她的一位西國朋友當這種怒潮時，無意中處在危險的地步，女士從旁清楚的看明白了，便因愛護朋友的緣故，不顧自己的危險，直接去替她處了困難的地位。當然受了些毀謗辱罵，而使她的朋友安然脫免了難爲。就這一樁事看來，可知女士是愛人捨己。



王女士與小朋友

領小朋
友得救

女士在醫院養病半年的工夫，她的病好的多了。這時崇實學校小學科的科長王立美女士，請她在本科領了一次奮興會，此會大大的蒙 神賜福，聖靈在會中作工，多數的學生受了感動，重生的有好幾箇。

一次女士在安師母的家裏談話，淑心坐在女士所坐的軟椅扶手上玩耍。那時淑心正七歲，女士轉臉問她道：「淑心，你得救了沒有？」淑心回答說：「沒有。」女士於是用愛心顯出極懇切的態度對她說：「你願意得救就能得救，今天你願意得救，今天就能得救。耶穌現在正喜歡救你，只要你信他，倚靠他。你若信他，倚賴他，他即時就除去你的罪，使你得救。」淑心聽見她這樣講，就慟哭起來了。她母親無論如何勸，總不能安慰她。於是把她抱上樓去，問她說：「你到底爲甚麼哭？」淑心回答說：「爲我的罪哭。」她母親當即翻出幾節聖經念給她聽，並且同她跪下禱告。完了以後，她很安靜的向她母親說：「我得救了。」此後，她逢人問她，她便說：「我得救了。」再問她甚麼時候得救的，她便立刻回答說：「

是在王淑女士給我講耶穌能救我以後，我母親同我禱告的時候。「我們不知道到底有幾位像淑心一樣在王女士對他們講耶穌能救他們以後，也能說：「我得救了。」我們也不知道看這書的人，有幾位能和淑心一樣仰望十字架上的救主，信他，靠賴他，承認自己的罪，以後說：「我得救了。」

第三章 應召赴莊稼熟了的地方

稍有體

力即作

主工

一九三零年夏，女士的病既然好了許多，便由友人的敦請，同

知交王立美女士到烟台去，在那裏好好的休養。這時女士的好友

范蓮德教士 (Miss Martha Franks) 傳道的地點，從黃縣改到濟

寧 (離黃縣一千多里) 她很感覺缺少一位同工的困難，就從黃縣寫信到烟台商議女士能否一同到濟寧去作工。女士家的人和朋友得到這個消息，都竭力勸阻，說她才好了，不可急於作工，而且到一個新地方，更是不相宜的，不可冒險前去。起初女士也覺得身體軟弱，似乎不應該去，但懇切的禱告了一番，却深

覺非去不可。遂從烟台回家，僅停了一天，就毅然同范教士往濟寧去了。

她們在濟寧傳道的工作，多半是在鄉間，作工的時候，聖靈大顯能力，因而受感痛哭流涕，認罪悔改的人，隨處都有。那些新得了重生的女信徒，和她們的感情也極濃厚。每次她們離開一個地方，沒有不是戀戀不捨，飲泣送別的；甚至有如嬰兒不忍離開慈母的樣子。以下額外有幾件事，是特別證明女士每日在主內的生活，隨時都爲主作見證。

領范大

哥守主

日

女士和范教士初到濟寧時，往鄉間佈道，多半是用一位范大哥給她們推車代步，並爲她們預備飯食。范大哥忘性太大，常忘記在禮拜六將她們在禮拜天應用的東西備買齊全，所以在禮拜天不得不作這些事。女士和范教士知道了，很覺難過，就再三的囑咐他，務要在禮拜六買好。可是，范大哥忘性太大，沒有照着她們的話行，他不得不照常在禮拜天買東西。這一次女士和范教士持定主意不吃他在禮拜天所買的食物，范大

哥見這種情形，非常驚惶，懇切的請求她們進食，甚至幾乎哭着要求；但是一點也不生效力。這樣，次一禮拜六，范大哥就記得把禮拜日所應用的東西預先備買齊全了。到了禮拜日早晨，范大哥說：「今天你們可不至挨餓了吧。」他從那日起，再沒有忘記遵守禮拜日爲聖日。

看輕財

物賙濟

他人

女士天性本來是慷慨的，自從得救以後，更看財物如糞土，把所有的衣物錢財隨意捐贈。對自己次日所需要的，却一點也不憂慮，正如主所說：「不要爲明天憂慮，明天自有明天的憂慮，一天的難處，一天當就夠了。」一次在濟南有一個廚子死了，他的妻須從濟寧去收殮。當時正在冬天，冰天雪地，氣候嚴寒，這個寡婦穿的衣服很單薄，不足禦寒。女士一見這種情形，便爲主的緣故，立刻把一套又厚又暖的衣服披在她身上。

一次她和別的同工在一個村子裏講道，有許多人帶着食物走遠路來聽。有一個青年新婦，他丈夫用一輛小車推着她來聽道，旁邊有些老婦人看見這

對新夫婦顯出很羨慕的神色。她們從來沒有見過一個女子得她丈夫這樣當心的照顧着，女士見那些老年婦人在那裏一滴一滴的落起淚來了，便問她們爲甚麼落淚？她們很可憐的回答說：「啊，那個男人對他的女人那樣恩愛，他讓她坐在車上，自己當心的推着；他的女人下車，也當心的扶着她下來，剛才他又買細白的饅頭給她喫。喲，我們一輩子也沒有嘗過那細白饅頭的滋味阿！」女士一聽，遂出乎至誠，而毫不遲疑的打發人去買了些細白饅頭，讓那些年老的婦人，足足的喫了個飽。她這樣作，是要藉這方法，先使那些老婦人，在身體及精神上得到快樂，然後再領她們進到耶穌面前得生命的糧。至於女士自己的生

活，乃是完全倚靠天父；而她的需用，也未嘗稍有缺乏。

熱切講

道不顧

性命

范教士和女士有時出去傳道，葛牧師 (Mr. F. H. Connelly)

照他用汽車送傳道員的辦法，開汽車送她們，並有時常親手爲她們擔任預備飯食的工作。一次葛牧師對人提到女士說：「王淑女

士出去傳道，我爲她開汽車，這是我很願意的事，也是我頂大的快樂；因爲我每次可以看見她得人好像得魚一樣。」女士工作雖靠聖靈的能力，但她的身體却常常在病患中掙扎。和她同工的人會形容她在病中工作的真像說：「王淑女士講道時，好像往前線出發的勇士。講完了，却如支離不堪的病者。」可見女士雖在病中，仍爲道迫切而不顧性命。

第四章 女士爲基督丟棄萬事

向大學
生證道

一九三一年春，女士的同工范教士因母病離開濟寧回美國，女士到濟南送行。在濟南逗留了數日，有齊魯大學醫科單醫生（Dr. Stearns）請她到家對數十位大學生證道，她所講的題目是神要她講的「罪」。講完以後，他們大受感動，當場信主得救的就有數位。後來他們又請女士到他們的靈修會裏，擔任幾次演講，可惜因她身體有病，沒能應允。這是在二月間。在這時女士的同鄉及朋友，懇切的留她在濟南暫事休息，這誠然是他們



范教士與王女士

的一片愛心，他們顧念女士的病況，並體貼到人在病患中，都想住在本鄉本家的人中間。在別人看，女士的同工范教士既回美國，女士因病體軟弱，此時很可以回家休養。但女士到濟寧，不是因被人請去，乃是自己覺得這是 神的命令，不能因體貼自己而撇開 神的工作，所以她謝絕她們的請求說：「我要爲基督和他的工作丟棄萬事，雖死在濟甯也樂意。」她似乎預先知道自己再沒有許多日子，在世爲主工作，所以她不以性命爲憂，只要行完她的路程，成就她從主耶穌所領受的職事，（提摩太後四章五至八節）所以她決然回了濟寧。

看重人
的靈魂

女士回到濟寧以後，有一位平度的李老牧師和兩位傳道士到了濟寧傳道。又有濟寧本地的一位王女士和高牧師等同他們聯合起來，往四鄉佈道，女士也加入這個佈道團。先前女士和李老牧師祇認識而未會同工，這次李老牧師遊行作對外佈道的工作，女士也是照 神旨意對外廣傳福音，他們志同道合，今次又在一起工作，所以他們多協力同心，廣傳救

恩。每次出外佈道，女士講道的熱切，感人的能力，言語的清晰，意義的切當，深使李老牧師大大欽佩。女士不但對本團同工溫柔謙和，而對李老牧師和葛牧師的態度，更尊敬有禮，儼同兒女之對待父母一樣。王女士爲主的工作，當然十分努力，而所得的效果，也非常的大；可惜她作工，沒有多長的時間，就得病不能起床。但她雖然不能出外作工，却時常就機會對人談道，並爲人和主的工作禱告。每逢有人來探望她，在談話以前，她總先問那人：「你是否得了重生？」因爲她看人的靈魂，比較一切都貴重。女士自被聖靈充滿，卽無時不關心那些未得救的靈魂。她顧念人的靈魂，比顧念自己的病軀，和自己的性命更深切。她常因察知某人還未得救，就痛哭流涕的爲他禱告，甚至有時終夜爲他所求。這是女士以基督的愛愛人，所以她畢生盡力領人歸主得救。雖在病中，仍傳福音，毫無倦容。她顧念主的教會，以爲凡自己所能作的，總盡力去作。並且在工作上，她更深知聽從。神過於聽從人是應當的。這是她一生作工的目標，也是她在靈性上

的覺悟。所以她無論到那裏去，都顯出 神的榮光，和聖靈的恩功來，因為她遵從 神的命令，行 神所喜悅的事。在她這患病的時候，鄉間有一處募捐蓋造禮拜堂，她聽見了，慨然把手中所有一個月的薪金全數捐上了。至於病中如何生活，那是她毫不顧及的。

完全文

託主

一九三一年五月中旬，女士的病更加厲害。在濟寧本有一個不信主的德國醫生，有朋友勸女士暫且去求他診視一次。然而她因這醫生不信主的緣故，堅不聽從，她對朋友說：「假使 神要我活在世界上，雖然不喫藥，也可以痊愈的。」女士未生病以前，在此領過一次極大的奮興會，那時有許多的小朋友得了救。所以當她病勢沉重的時候，她所引領歸主的那小朋友從學校來到她的寓所，探視她的病况。他們到了那裏，慢慢的開了門，靜靜的到了她的牀前，等一回女士清醒了，見他們靜立牀前，隨即忘了痛苦，滿面笑容，向他們每人說一句讚美 神的話，或是一句勉勵的話。小朋友們，看見女

士這樣的情形，嘴裏雖無話可說。但他們各人的兩隻小眼，却表現出無限的情意，倒強似說許多親愛的話。他們心中滿了讚美主的意思，以後他們靜靜的別了女士，回校去了。

第五章 女士病中的日記

病中與
主的交
通

以下是女士在這次病苦中在濟寧與主的交通，寫在她的日記上，從她這禱告的話語中，就可見她確是以基督為至寶，茲照錄於下：

一
親愛的主！你為我流寶血，
我雖然孤貧病苦無依靠，
滿心讚美慈悲的主耶穌！
我雖然多次辜負你的愛，

身懸苦架擔當我的罪。
一投主懷立得痊愈。
因你的慈愛圍繞着我。
一投主懷即得力量。

切求天父賜聖靈充滿我！

使我能結聖靈的義果。

我雖然性情急躁不榮神；

一投主懷主作一切。

二

主阿！不敢再留下一點了，若我那樣作，豈不叫你太傷心麼？你爲我捨命的時候，絕不愛惜自己，我怎樣好愛惜自己呢！你的愛是無限量的，我也當用無限量的愛來愛你。主阿！凡我所有的都歸與你。凡不能與你相合的，我都願離開。主阿！我願完全屬你！

主阿！我愛你是自然的，但你愛我，真是難得的。

主阿！我離你不能快樂，這個理固然容易明白，但你離了我們也不能快樂，却是難明白的，然而你既這樣說，我只得這樣做了。主阿！將你賜給我們，叫我們愛你，你又以我的愛爲寶貝。主阿！那裏配呢！謝謝你。

三 一九三一年四月廿七日

親愛的父親！謝謝你又准我在世上度這一日，願在這一日的思想，言語，行為，都是沒有止息的順服。願這一日的生活在主用火試驗我工程的那日，能以耐火。

父親！你今日還是足夠的神。今日歡迎你還作我的生命喜樂珍寶。願聖靈今日在這個世界用我作你使女的工夫。願聖靈今日自由的在我這投降的使女身上，結出你的義果來。

主阿！我願活着就是基督。在這一日引導你的孩子所當看的書籍，所當寫的信札，所當代禱的事件。主阿！將今日完全託付給你。願主今日在這小孩子的生活裏得榮耀。

求主今日保守一些纔重生的嬰兒，不叫他們犯罪，領他們往前走。主阿！求你今日在這濁世拯救罪人。奉主的名，阿們。

四 四月廿八日

愛我的父阿！謝謝你昨晚准我睡了幾小時的好覺，主這真是你的恩典，滿心讚美你。主阿！今天求你用聖靈再充滿，並且求主使我順服你，至死忠心，歡迎主在我內心作主，掌權管理我的一切，主我自己不敢活，這一天還是樂意的留在你的手裏。

求主叫十字架在這肉體上作更深的工夫，願主的死顯現在這肉體內。比昨日更大樂意將這軟弱的生命託付天上農人的手中（註）願神照你自己的旨意修理，使這生命比昨日更豐盛。

主！求你救夏太太的靈魂。主阿！按你的旨意成全。

註約翰十五章一至二節，林前三章九節

五 四月廿九日

神阿！感謝你今日又准我看見你所造的日光，這清白明亮的日光，不能不引起我那讚美稱頌的思潮。主阿！願你那聖靈之光，今日加倍充滿我，照明我心

中一切不合主旨意的地方。神阿！求你查看我試煉我在我裏面有甚麼惡行沒有引導我今日走永生的道路（註）

神阿！今日的痛苦比昨日略輕，這都是主的恩典，謝謝你。我慈愛的父親阿！我還是等候你，仰望你，依靠你。神阿！若是你的旨意，求你開恩叫我快起來。主阿！不要按我的意思。父阿！我寧肯死在你的旨意裏，不願片刻活在自己的慾望中。主阿！這是我的心，只是行出來我自己沒有力量，願你那順服的靈在我裏面，使這小孩子會順服你。

神阿！今日安慰一切愛我記念我的親人，主阿！願你今日在濟寧拯救罪人。主阿！願你今日復活教會中的一切死人。主阿！求你今日看顧我親愛的哥哥和海師母平安。願主今日在這病牀得榮耀。王立美的工作願主祝福，使她行在你裏面。奉主的名，阿們。

註：詩篇一百三十篇二十三、二十四節

六 四月卅日

主阿！求你用你的血洗淨我的心，赦免我，使我潔淨。感謝主！一來。到寶血泉源。即刻就得了潔淨。主阿！我今日仍舊仰望你，等候你。願主預備我的心，遵守你的旨意。主！求你現在接手在我的患處，使牠痊愈。主阿！我真不行了！求主行奇事。主阿！我沒有忍耐了，求主當我的忍耐。主！你真要我去見大夫麼？我總不信他們能作甚麼。比你更好。主阿！爲何不親自醫治我呢？主阿！求你管轄我的口，連好話也不准我說。自己沒有力量。主是全能的。

主阿！求你今日賜我勇敢的心，不要我看這疾病，使我仰望你。主阿！我謝謝你！我甚麼時候覺得自己甚麼都不能作，那正是你作的時候，所以求主作吧。主阿！求你將我倒空了！再倒空了！求主再釘死我。這老自己。主阿！再談吧。

七 四月卅日下午

主曾到我們各人心裏叩門，對我們說：「你肯收留我麼？」

「你肯跟從我一同受逼迫麼？」

「你肯爲我的名受患難除了我的笑容外不求別的賞賜麼？」（或名譽或地位

或金錢或人）

「你肯全心順服我的旨意將你所有的都歸我管理麼？」

「你肯討我的喜歡凡事由着我麼？」

「你肯推開世界和我相會麼？」

「你肯離開一切跟從我麼？」

主阿！我肯！我願意你知道我的心思意念，連我心底下的你都細查。

主阿！再求你試煉我，查看我，在我裏面還有甚麼是自己的沒奉獻。主阿！

我不願像亞拿尼亞私自留下幾分。（註）得勝的主阿！求你永遠得勝。

註：使徒行傳五章一至二節

八 五月一日早

主阿！今日這一日願意完全的順服你。今日這一日願意全心愛你。敬你專討你的喜歡。主阿！仍舊將自己交在你的手中，你若願意，即刻就可痊愈。主阿！求你賜我智慧，速學完你派我的功課。主阿！我甘心的由着你，因為十分曉得在你的旨意以外，沒有福氣。

父親阿！深信你今日還用你的靈糧，養活我用你親口的話語教訓我。督責我，引領我走在你的旨意裏。

主阿！引導我前面的道路，使我十分知道你願意我回家呢？還是仍住在濟寧呢？！主求你使我的眼睛明亮，看清楚你的手，使我會仰望你的手，如同使女仰望主母的手。（註）主阿！我真是誠實無偽的，對神對人常存無愧的良心。

註：詩篇一百三十二篇二節

九 五月一日午

主阿！我最大的罪，即是向神向人存疑惑的心。神阿！求你將這罪從我

的內心割去。神阿！我多少不快樂是從我的疑心來的。主阿！我爲這罪所受的痛苦，光有父親你知道。神阿！救我脫離這罪。

神阿！我仰望你，我投靠你，謝謝你。我親愛的救主！我多次失信，你仍是可信的。（註）主阿！我不疑惑你的聖經，但有多少次疑惑你的愛，自己覺着這樣不順從的孩子，神還肯賜我這樣大的恩典麼？主阿！對於聖靈的醫病，魔鬼也多少次對我說「你不配得這恩賜。」主阿！我從前不認識這是魔鬼的聲音，現在我明白了，這是仇敵作的。主！我雖不疑惑你的大能，却疑惑了你愛罪人的心。主！我現在明白了，我得着靈醫不在乎我配不配，只在乎你的恩典和你的大能。主阿！求你行事，顯你的大能和你的慈愛。

註：提摩太後二章十三節

十

主阿！我親愛的救主，滿心讚美感謝你。你的愛是何等的長闊高深，天生

活在你愛的裏面，真是你莫大的恩典，不能不臉伏於地的感謝你。主阿！你是備嘗痛苦的你曾爲過人，很洞悉體貼人的困苦艱難。主是無父母者的父母，無朋友者的朋友，孤單人的同伴，貧窮人的富足，患病人的醫生，灰心者的指望，洋海中的指南針。阿！我的主！你真是我們的生命喜樂珍寶。

有這樣的救主我還尋求誰呢！有這樣的救主我還倚靠誰呢！有這樣的救主我還投降誰呢！有這樣的救主我還敬拜誰呢！有這樣的救主我還等候誰呢！主阿！我專要等候你仰望你倚靠你。主阿！你縱然殺我，我還是倚靠你。（約伯十

三章十五節）

主阿！你從天垂顧我正在病牀上的苦況，若我已經跑完了我所當跑的路程，現在就當離世到你那裏去，這是好得無比的。（腓立比一章二十三節）願主的旨意成全！若你還要我爲你的國度這餘下的光陰，主阿！我信，你若肯！這一分鐘你就能使我痊癒。主阿！你已應許我「女兒你若信就必看見。」（約翰十一

章四十節

主阿！我仰望你，我等候你，求你接着你所定的日子行奇事。

主阿！你的旨意美好，你的試煉雖苦，却是滿了福氣。主阿！我這肉體的舌頭，如何能表示我心中的讚美呢！主阿！謝謝你。主！你真是全權全能全智全德，世上那有人能像你呢！我要一生敬畏你。

一九三一，五，十四

馬丁路得的這篇禱文，女士特別珍視。她未去世兩週前，在濟寧請人代她抄在她的日記本裏，反復閱讀。特附錄於下。

全能永生的 神阿！這世界是何等的可怕，看哪！牠要張口把我吞下去。我依靠你的心很是微小，肉體是何等的軟弱，撒但是何等的有力量，若是只有這世界的力量可倚靠，這事早已失敗了……我的末期到了……神阿！神阿！神阿！求你幫助我抵抗這世人一切的智謀。求你要做這事，你該做這事，惟獨你

該做，因為這不是我的事，乃是你的事。我在這裏沒有事，沒有和這些世界首領爭辯的事，我是希望我的年日滿有平安快樂；但這是你的事，且是公義永久的事。主阿！求你幫助我。信實不改變的 神阿！任何人我不倚靠。靠人是枉然的，人的一切都靠不住，從人來的都要失敗。 神阿！我的 神你不聽我的禱告麼？……不是的，你不能死，你只隱藏自己。我深知道你會揀選我爲這事，……因此求 神現在行你的事。求你因你喜愛耶穌基督的緣故，站在我旁邊，他是我的保障，是我的盾牌，是我的高臺，（路得在此默思片時，旋又繼續禱告。）

主阿！你住在那裏？……我的 神阿！你在那裏？求你來，來！我準備了！……我準備爲你的真理犧牲性命，忍受如羔羊。因爲這是公義的事，是你的事，……從今時直到永遠，我不願離開你。……縱然這世界滿了惡魔，我的身體雖爲你手工作要被殺害，被拖在地上，被撕碎了，……被火燒成灰，……我的靈魂仍是你。……是的！我有你的話爲憑，我的靈魂屬於你，他要永遠和你同在。……阿們！

……神阿！求你幫助我，阿們。

完

第六章 女士與病最後的掙扎

女士到
濟南養
病

過不多日女士的病更加厲害，濟寧的朋友勸她回黃縣休養，合宜的時候，或者就請醫生診治。她答應了，這時她的身體已經不能自由活動，並且痛苦非常。但是她仍然笑容滿面，因她從主得了平安和滿足的喜樂。她一生完全是快樂的生活。葛牧師用汽車送她到兗州上了火車，由一個女傳道士幫助扶持，女士一路上唱詩禱告平平安安的到了濟南。這是她從主得的真平安真快樂，誰也不能從她奪去，任何事也不能隔斷她與主的愛，肉體雖日漸敗壞，內心却日日更新。到了濟南後，就住在上山街那牧師（Mr. John Abernathy）家裏。她起初本不願意請醫生診視，後來齊魯大學醫士有一天以朋友的資格前來探視，談話之間，就問她是否願意到醫院去

受一次詳細的診斷。她聽了這番勸說，並禱告了，以後就應允了。那時正是一九三二年五月二十一日。

這是神
的旨意

當她進濟南醫院的時候，她曾對友人說：「請告訴我的哥哥，這是神的旨意。」此時王彼得牧師在上海擔任函授聖經學校校長職務，「神的旨意」這句話，是她對她親愛的哥哥所說最後的一句話。她知道這話最能安慰她哥哥，當然也最能安慰她自己。因為「神的旨意」是她的標竿，是她的喜樂。

病中仍
作見證

女士到醫院的頭兩天，病狀稍見平穩，便隨時對病人和護士爲主作見證。那幾天她在醫院中，得到許多朋友。觀女士的意態，見出她爲那些病人看護以及醫生們的罪設想，比爲自己身體的痛苦設想還多。醫生來給她診視的時候，她便向他們談道，並且很直爽的問醫生是否得了重病？在那兩三天以內，凡和她接觸的，沒有不大受感動的。而受感最深的，就是給

她診病和服侍她的中國醫生與護士。有她的一位朋友曾說：「我們深覺在她未去世安息以前，實在有耶穌與她同在，足以安慰她的心。」

女士把冠

冕奉獻主

脚前

一九三一年五月二十六日，女士忽然覺得腹內極痛，委實不能忍受了，遂在半夜中請起單醫生爲她急救。經過很仔細的診察後，醫生以爲非施行剖腹手術不可，然而也沒有十分把握。醫生遂向她商議，她當時許可了。但因沒有親人在面前，所以照院中定例，讓她自己簽字。簽字後，便立刻施行剖腹割治，開腹後發現病是癆病的一種，已經到了腹膜結核期，無法治療了。於是仍將割口縫好，再沒有施行手術。女士不久甦醒過來，繼又轉入抽風狀態，直到氣斷歸天。

當醫生給她剖腹以前，她曾作一次極懇切的禱告，把自己的靈魂早交給天父，坦然進入割病室。大概她知道自己不久就要脫離這罪惡的世界，而進入那美好的天家了。

第四段 王女士榮歸天國

「王女士在宮裏，極其榮華；他的衣服，是用金線繡的。」

詩篇四十五

篇十三節

「我在那裏，叫你們也在那裏。」約翰十四章三節

第一章 女士工作完畢

女士身體
安息等主
再來

女士身靈歸入天家的那一天，是一九三一年五月二十七日（禮拜四）晚十一時，在世三十三歲。女士的哥哥王彼得牧師在上海接到女士病勢沉重的信息，即刻起身往濟南去。及至牧師到濟南時，女士已經歸天家了。女士身體被送到安歇之處的那一天，是主復活的日子。那日上午十一時，她哥哥王彼得牧師在聖靈的能力中領講，題目是「主復活」。雖妹妹離世，但他講的時候聲度語態依舊清楚。直至講到那些

未能接受基督爲救主的，牧師就哭了。牧師哭，不是因爲妹妹離世心裏受了甚麼激痛，乃是因爲有些人未能接受基督爲救主，不像他妹妹已經得了永遠的生命。下午舉行禮拜的時候，有幾位從黃縣來濟南上學的，和濟南浸會堂的牧師戴天葆夫婦，這都是女士的舊同學，他們一同唱女士生前所最喜愛的讚美詩。所讀的經文，也都是關於主復活的意思。學校女生唱：「主是我的牧者」和「我要永遠住在主的殿中。」

女士的柩上掩蓋了一層鮮艷美麗的紅玫瑰花。觀衆有一位心裏念想說：「可惜開白玫瑰花的時候剛才過去了。」既而心裏又轉念說：「哦！不，紅玫瑰花的「紅」原是喜慶的標誌，正好掩蓋在 神那喜樂的女兒身上。況且紅色豫表血，正好表明女士在世上是被基督的寶血洗淨了的，及她在工作時多注重十字架與寶血的道理。」

第二章

王女士身後追懷

女士離開世界，往天父那裏去了；但在凡認識女士的人，他們心裏會永遠追念着不忘她。以下是女士的幾位朋友，在她離世後，見證女士富有基督的生命。

吳立樂

教士的

禱告

女士的朋友吳立樂教士，接見報告女士去世的電報的時候，她對於女士去世的事曾在她的日記上寫着說：「一九三一年五月二十七日，我親愛的淑回家見天父去了。她在上面是何等的喜樂，我們在人間是何等的寂寞阿！」

父阿！我爲淑感謝你，因爲你愛她，你藉着她顯明了你的啓示，你用她的一生見證了你，現在你接她去與你同住，我要永遠讚美你。

父阿！若是你的旨意，求你使那叫淑喜樂的靈，加倍的臨到我，使我曉得淑今在天堂與主同在，而從主所得的是何等的喜樂。

父阿！她脫離了病痛和煩惱，永遠在阿爸父面前歡樂讚美。從前她已經認

識你仰望你，現在和你面對面的看着你，她是如何歡樂的讚美你。

阿！救主！除去世人罪孽的神的羔羊！我當如何的讚美你。你除去了淑的罪，使她在世爲你作了見證。

父阿！求你保守你藉淑在世爲你所作的見證。更賜福給那些因淑的見證而信你的人，使他們能繼續不斷的永久爲你作見證。

阿！我親愛的救主，我感謝你！

真教士
的見證

聶德佳教士 (Miss Doris Knight) 在女士離世後，從哈爾濱寫給女士的哥哥王彼得牧師一封信。信內的幾段是：

「……她 (王淑女士) 這次突然去了，使我暈了過去。我現在還不以她爲當真離世，所以叫我很不容易論到她。……淑女士是我親愛的朋友，……我正在想像她在我們的救主面前，真是喜樂，真是完全 (註) 真是滿足。她現在是同她的救主在一起，她會竭盡心力事奉主，她的事奉真有價值。她是一個怎

樣富有基督生命的基督徒阿！我會沒有見過有誰像她一生的美麗。她是怎樣竭力的奉獻一己爲主，像主而活阿！她除了敬畏神和領人歸主外的確沒有別的企圖。可是她仍然是和我們一樣性情的，她在友誼上和家庭裏，隨時找到了喜樂。總之，我在和她的交誼上，確實經驗了她是一個與衆不同的姊妹，更是一個與衆不同的朋友。……我真是不能形容她是一個多麼和善而富有基督生命的基督徒阿。一九三一，六，十八，」

註猶大二十四節

聶教士在談話中，更論到女士說：「我深信假使女士在耶穌講道教訓人的時期，生長在猶大的話，她一定是屬於拉撒路的姐姐馬利亞那一等的人。她定準像馬利亞一樣，穩坐在救主腳前，靜聽主的訓誨。但是無論如何她已經照那樣作了，她在臨去世的前數年當中，刻刻的思念着我們的救主，和那些她所要引領到救主面前的人們。」

追懷先姊王淑的幾句話

王政寫於濟南齊大

末蒙恩以前的我，雖是「剛硬不堪」到了極點；但是爲着愛的督促，這個「剛硬不堪」的我底影子未曾稍離她的記念。諄諄的告誡，雖使我無動於衷，往往反引起我侮慢的反感。但是溫柔愛撫的言語，尤其她那在神面前爲我流淚迫切的祈禱，在心靈上，使我感到莫大的壓迫。

記得是一九二九年的春天，在一個奮興會末次聚會裏，先姊演講：「耶穌基督爲我們罪孽的緣故被神壓傷和棄絕；荆棘的冠冕和差役的手掌，他是那樣柔和無反抗的默默忍受着；最後，在十字架上滿足了神一切的公義要求，帶領我們進到父神的面前。」這裏雖沒有高言大智，只是頂平常的言語；但是當從她口中流露出來的時候，却一個字一個字的震動着我的心弦。終於神的靈藉着她孕育了我的靈命。初生的我，又是那樣的無知和孱弱。在幾次風雨飄搖極形危險的時候，藉着她無數的安慰和鼓勵，才使我得以在神

的恩典上站立得住。

現在每當我疲倦在這曠野路程上的時候，她那宛然的音容，依然不時給我新的能力，下垂的手和發酸的腿，得以挺起來。

末了，我真是感謝神，當我死在過犯中的時候，施恩給我賜給我一個是我不能配有的姊姊，帶領幫助我在這人生和屬靈的路程上。

我對淑姑的追懷

徐上達 寫於濟南
齊大醫科

我不是個擅長文墨的人，對於誇讚一類的話，根本就不知道怎樣的說法。我不過是個拿但業，心中有甚麼，就說甚麼。我所以要寫這幾句話，爲要紀念那愛我最深，「推己及人」的淑姑。盼望藉着這個見證，或者有人被神的靈感動，得着造就。我還有幾句聲明的話，就是我在這裏只敘述淑姑怎樣在主的道上幫助了我，及她將往天家時在這裏的情形；其他別的事，一定有許多別的人詳細敘述，恕不多贅。

在那天暖日和的一九二二年春天，那時我家祇有我的哥哥才信了主。我的父親駐防於掖縣的海廟口，差我到掖縣城浸會那裏請人到海廟口講道。我的父母在那時雖然沒有信主，但對於別的教，看出都是虛偽的來，對於基督教是非常愛慕的，因為看基督徒作事，都是事事求實，毫不自私自利，盡上當盡的本分，又愛人如己，所以定意要查考這道。我到浸會請到一位許教士和一位靜默無言，端莊嚴肅的女士同往；這一位女士就是愛我的淑姑。一路無話，到了海廟口，她們在那裏講了兩天道；當時幫助了許多人立志信主。她們快要回到掖縣的時候，淑姑講解財主同討飯的拉撒路的故事，使聽的人格外受感動。我那時才十三歲，就引我想起了死後歸宿的問題；我死後要到那裏去呢？這問題時常迴繞在我腦海之中。我感覺到基督是我所需要的，不久我就信而受浸，作了基督徒。這是我與淑姑初次見面，從她得的幫助。以後我的父母也信了主，這不能說與淑姑那次講的道沒有關係。感謝讚美主，他差遣他的僕人，引領我的全

家，由迷路歸回了羊羣之中。

在那美麗的天空之中，不定甚麼時候，就忽然來了那慣於作惡的黑雲，把那可愛的太陽遮蓋住了；牠所給的，不過是悲觀，悽慘，絕望……當我在高中二年級的時候，我家因為經濟的關係，要使我輟學。我那時心中，真是非常難過，不知怎樣作法才好。若那時輟學，半途而廢，功虧一簣，前功盡棄，依然甚麼也不能作；若要繼續攻讀，而力又不逮，躊躇不定。讚美主，他的救恩奇妙，適當那時淑姑恰在掖縣，知道我的難處，她想在經濟上幫助我，而她那時也沒有那樣的力量；但她總要盡上她所能的，一面爲我代禱，一面替我設法，教我向學校當局呼籲。後得學校的許可，免交學費；我一方面又在小學部代課；這樣才完成了高中畢業。這是淑姑在我爲難時，給我解脫了困難。

我畢業之後，因受朋友之囑託，暫執教鞭於掖縣華美初中。（一九二七至一九二八年）淑姑到掖縣開奮興會，啊，淑姑這次爲主的道打了那美好的仗，

使華美學校的男生及義由女校的女生都得了大的奮興。當開會起頭的幾天，學生的心都硬如頑石，一點也不受感動，甚至有的雖在禮拜堂裏坐，聽但一出禮拜堂門，就任意漫罵起來；雖然淑姑講的舌焦唇乾，但受感動的寥寥無幾。淑姑見了這種情形，真使她的心碎了。她爲這一些將沉淪的寶貴靈魂焦急，就禁食禱告，作終夜的祈求。感謝主，他垂聽人出於愛心的祈求，忽然 神恩沛降；許多許多的學生，就都痛哭流涕，自動的起來。認他們的罪，接待耶穌作他們的救主。他們同學之間，彼此求饒恕，學生向教員認明他們在暗中所作之事，求赦免。啊，祇聽見一片哭泣認罪聲，和讚美主感謝 神的聲。已信主的也都在衆人面前或私下彼此請諒解，和好如初。哈喇略！讚美主，使我頭一次見主的大榮耀。

我自從信主之後，我即在 神面前立約，把整個的我完全奉獻給主，爲他使用。我一生的一切完全歸主用，所以在中學之時對於基督徒所組織屬靈生活的團體，我沒有不參加的，預備後來好作工。但我看出我國教會雖然高唱教

會自立的聲調，實際上所缺少的，不是唱高調的人；乃是自養自傳的工人。我在神面前立約，我願意作一個這樣的傳道人；因此，就有我的副業的問題發生。按我的性情，是與醫學相近；且一面行醫，一面傳道，正是很好的法子，一方面可以解脫人肉體的痛苦，一方面又可指引他的靈魂不走滅亡的路，身靈魂全得解脫。我將要去的地方是邊疆佈道。這是我的目的，因為衆人都願意湧進主的國度去享福，少有人肯爲主負十字架；內地的人聽福音的機會較比邊疆的人多着很多；所以我要去。我清楚的知道這是 神的旨意；但經濟方面又實不能如願；遂爲此事在 神面前作懇切的禱告。錢還是沒有出處，忽有一位主內朋友願意借錢給我；但我須等一年多的工夫才行。這時，好像在東方將出來的太陽，有了一線的曙光。不料，這曙光又被黑雲遮蔽了。在我等的時候，不料這位朋友被主接去了。我的前途遂又告絕望。但我並不因此灰心，既認清是 神的旨意，就繼續的祈求。過了一年，仍是黑雲滿天。這時，又來了解倒懸的淑姑，她一方

面安慰我，叫我把事交託主，爲我代禱；一方面又與王彼得牧師商議，設法成全我的志願。神的靈感動了一位主內的朋友，樂意借錢給我。這真是想不到來了。一陣救命的風兒，將烏雲吹散，那可愛的太陽兒才漸漸的顯露出來。我之所以能有今天，一方面是神所應許的，他必應驗，使不落空；一方面是淑姑愛人如己，我不能不感激她。

在一九三零年冬天的一個主日晚上，淑姑路過濟南，被齊大醫學院主內的一位朋友請到他家向齊大同學佈道。淑姑是將她的見證敘述出來，一面講，一面形容。在她的前懷掛着一個黑心，揭開黑心一看，滿了罪惡；她說道就是從前人的樣子。她把她犯的罪拿出一個來向衆認明，並用經上的話來證當得的報應；然後把這個罪釘到旁邊的十字架上，求主赦免，用主的寶血來洗淨。她把黑心的罪，一個一個的認明，釘在十字架上；末了，剩下了一個「我」字。她又把「我」叫從寶座上下來，把「我」釘在十字架上，讓主從十字架上下來，坐到寶座

上使身魂靈完全聽主的指揮；末了，換得了一個無瑕疵無玷污的赤心，並用水來形容，被聖靈充滿之事。那次聚會的，約有一百多人。除已信主者外，有許多的同學，因她那次見證的感動和聖靈的責備，也都悔改信主了。已信主的同學，也多受了造就，得知自己的弱點在那裏。

一九三一年五月二十日淑姑因病重意欲回黃縣休養，由濟甯來濟南。她在路上曾與送她的一位梁太太說道：「我到了濟南就好了，叫我侄兒上達可以送我到家。」咳，誰想她無意之中說了這句話，竟成了讖語了！二十一日下午我聽說淑姑來了，我就到浸會那約翰牧師家去見她。雖然病的很重，但她仍是笑容滿面，充滿了慈愛的問我道：「你近來靈性怎麼樣？」啊，她病到那種地步，還是念念不忘別人的靈程，她的愛心從這一句話裏就流露出來了。我問她道：「姑，你要回黃縣不？」淑姑回答道：「我不知道。神的旨意怎樣。我自己也不知道回不回黃縣。上達，你要多爲我禱告。」我就勸淑姑在這裏休養幾天，等好點

時，再回黃縣。她說：「今晚禱告，明天再說。信主的人，聽主的按排，無論到那裏都是『一樣』。」二十一日上午十一點半，淑姑由那牧師家送到齊大醫院。我去看淑姑時，她對我說：「我的病進院好了些，腹也不大疼了。上達，噢，那吸胃液的管子真不好噢！」我勸她道：「爲治病就不能不受點委屈。」淑姑回道：「大夫的話，當然得聽，因爲人家是爲咱的好處。我想出院還得些日子。」我又勸淑姑不必焦急。讚美主，淑姑雖然病勢那樣的重，但她對於人的靈魂，還是很罣心。雖然她躺在牀上，差不多自己不能照顧自己；她還是向護士及大夫們以及靠她牀臨近的病人作見證，引人歸主。在這短短三四天的工夫，又結了果子不少。「『至死忠心』」這四個字給淑姑可以受之無虧了，無怪當她被主接去的消息傳出之後，護士醫生們都嘆惜說：「好人無長壽」啊！

淑姑進院之後，診斷爲結核性腹膜炎。病狀漸輕，沒有發燒。不料，忽於二十一日下午發燒，腹疼很厲害，也不能喫飯。右肩處疼，腋部也疼，漸漸說不定是那

裏疼了。疼的叫起來了，也不安靜，越疼越重。內科的大夫和外科的大夫討論，因爲病症的狀況似膽囊有病——膽石或是膽囊炎，或是腸穿破了。光景越來越不好，乃規定先行探察術；遂與淑姑商議。那時，淑姑說，她把她的一切都交給主了；所以她立刻就簽了字。卽於夜三點鐘割症。割症後，給她注射鹽水。到二十七早七點鐘醒過來，說是口渴，常說是口渴，光景不錯。我因爲二十五日看過了淑姑她的情形很好，二十六日沒去。故這一次的夜間割症，我一點也不知道。直到二十七日早九點，我才聽說。我去看她時，她才睡着，所以我沒有驚動她。立刻回來，打電報到上海給王彼得牧師。下午五點鐘我又去看她，見她快要去世的樣子，我立時跪下禱告說：「天父啊，若是你願意接她到你爲她所預備的地方去，求你叫她不要遭罪，平安的到你那裏去。」禱告之後，我就找到了黃縣同學傅矩生先生與藏安堂牧師商議善後的問題。由浸會找出她的衣服來，晚七點鐘同傅矩生先生又去看她，見她還是那樣昏迷，就與傅矩生先生上街買辦所

缺少的東西，直到十一點才買回來。把東西放下，我就馬上到病房去看淑姑，萬沒有想到一到問訊處，他們就告訴我：「王女士於晚十點鐘平安逝世！現在停放樓下。」我一聽到那句話，好像晴天在我頭上打了一個霹靂，使我的心如萬刀刺透一般，在那裏發了呆了。心中想道：淑姑，淑姑，我怎麼這樣的不幸，在病重之時，我一點也不知道。你只知爲主的事盡忠到底，對於你身後之事，一句話也沒留給我。我早知你這樣早的離開我，今天上午就是你在睡夢中，我也把你叫醒，問個明白。萬沒料二十日的談話竟成了永訣紀念了。我回來，夜間找不到人，只請了崇實同學謝景奎先生與我一塊去給淑姑穿上壽衣。啊，當我一見愛我的淑姑的面容，就不知不覺止不住的眼淚奪眶而出。我那時恨我沒盡侄兒的本分，怨我廿六日爲甚麼不知道消息好去看看，責我沒有報答淑姑的愛。痛我的淑姑，竟不顧念一切，而溘然長逝。既至穿好衣服，業已十二點鐘。我思念淑姑待我之厚，愛我之深，終夜不得安眠。廿八日上午有許多同學去與淑姑在

世末次的相見，無不淚流滿面哭泣而出。凡曾因淑姑的見證得了幫助的，都爲她悲嘆。下午六點多鐘，王季生先生由黃縣趕到，因他悲傷過度，當夜未容他看淑姑。廿九日下午，王彼得牧師由滬趕來。原議回黃縣安葬，次因天熱路遠，搬運不便，且信主之人，不必拘於習俗，遂議定葬於濟南。三十日修墳作碑，三十一日下午二點，由齊大醫院啓靈至浸會開追悼大會。有崇實同學，齊大主內兄弟及浸會主內朋友，極一時之哀榮。會畢，即移靈至濟南西南白馬山下中華自立會義地，送葬之人，約有百拾人左右，都是親受淑姑栽培的人。五點四十五分行安葬禮，七點完畢。

親愛的淑姑，自此得平安的睡在主懷中了。她永不再受世人所受的痛苦了。想她在天家那裏，更是時刻不斷的高唱讚美的詩了。啊，我想主必將她應得的華冠，加在她的頭上了。主也必親自對她說：「好，你這又良善，又忠心的僕人，可以進來享受你主人的快樂。」

第三章 王立美女士的見證

又有女士的知交王立美女士（山東黃縣崇實學院女中學學監兼女小學科長）見證女士作基督徒的樣式，說得更清楚，對於神造就人何等的奇妙，見證得更真切。以下是她所寫的，

與衆不
同的朋
友

「天父領我日日道路，滿有慈悲與憐憫，賜我生命基業朋友。全是天父恩上恩。」讚美主，她曾賜給我一位與衆不同的朋友，就是歸天不久的王淑女士。我現在很快樂的有這好機會，把她一些事能敘述出來。我寫這一章最大的目的，就是代她見證。神的恩功，成就在一個微小的人身上，是何等浩大，聖靈的大能，運行在一個罪人心裏，是何等奇妙。這正是她生平最快樂的一件事。但我寫這些不是出於友誼感情的衝動，願引以下聖經的話，表明我的態度。

「我必不看人的情面，也不奉承人。我不曉得奉承，若奉承，我的主必速速的除滅我。」約伯記三十二章二十一、二節

王淑女士與張樂真師母及王立美女士



「是要將榮耀歸給神。」馬太五章十六節「因我們原是他的工作。」以弗所二章十節

脫去舊

人穿上

新人

女士生在一個舊禮教的大家庭中，先人數代書香，家庭既大，僕婢又多，每逢長者生辰，輒舉行極奢華的紀念，例如「伶戲」等，時常有之。而女士自幼聰慧，天性活潑，舉止有男子風，她處於這等環境中，自然不免將那清白的頭腦，滿印了些不良的印象，學習一些鄙陋的歌曲，一個青年女子，終日濡染在這種不良的環境中，是何等的不幸啊！當她十餘歲時，家庭中因父親加入革命，遭了意外的兵燹，家產被劫一空，父母兄妹，四散遁逃。彼時父神便大開恩典，感動一位西國愛主的師母，(Mrs Charles Fortwell) 差人到處尋覓救援，那是女士蒙召的初步。此後便步步被引入真道中。先後讀書於教會學校數年之久，得蒙聖靈的啓迪，承認歸依了救主。啊！真的是一旦「脫去從前行爲上的舊人，改換一新，並且穿上了新人。」(以弗所四章二十二

至二十四節）她那人格的美麗，便從此開始了。

生平最

「他從禍坑裏，從淤泥中，把我拉上來，使我腳站在磐石上。使

喜讀的

我腳步穩當。使我口唱新歌，就是讚美神的話。」詩篇四十篇二、

經文

三節「主阿！你救了我的命，免了死亡……救我的腳免了跌倒。」

這都是女士最喜讀最喜講的經文，從這幾節經文中，就可以見出女士樂傳救恩的一斑。記得一次她問我說：「若不是神的恩典，我早已墮落做了女伶了，因我最喜歡唱。」感謝神救了她，使她能口唱新歌，哦！她雖離世將近二年，我還好似不時的聽見她那可愛而感人的歌聲呢。

仇敵與

女士天性好動，又敏於辦事。任何女界棘手的事，一經她手，便

她和好

迎刃而解。況她的性情果斷，辦事爽快，更是最能體貼人的苦衷，替

人擔當他人所不能擔的重担，所以愛她的人很多，但也免不了有仇視她的，有些好譏諷的，往往尋機會譏諷捏造毀謗。（這正應驗保羅在提後三章一至五

節所說的)但女士聽了,却毫不介意。反說:「人所批評我的,還不到我應得的
一半呢。」她不但不懷恨,反而更愛那人,又爲他禱告,不久那仇視她的,莫不自
悔自恨。這是女士常見的事,真如聖經所說:「人所行的,若蒙耶和華喜悅,耶和
華也使她的仇敵與她和好。」箴言十六章七節

女士滿
有基督
的愛

女士滿有基督的愛,能愛人無己,更能爲人犧牲,她的確是個
不自私的人,每見人有經濟的困難,必竭其所有,以救濟之。他傳道
的酬報本有限,却不時接濟人們的缺乏,這是一些曾受其幫助的
所能見證的。若見人有心靈的痛苦,輒費盡心力禱告,勸勉讀經安慰,真是體恤
入微,愛護週到。霎時間一個最愁苦最失望而心靈最枯乾的人,一經女士安慰,
莫不驟然變爲最喜樂最得意而最舒暢的了。這更是一般受其慰藉的人所能
見證的,她真是貧人的好友,富者的良朋。哦!直到目下,這般人仍忘不了她的仁
慈,每逢提起便淚如雨下。她那愛人的熱誠,已深入了人的心腑,是不會滅沒的

女士滿
有信心

女士的信心極大，她的一生，可說是在主裏面的生活，信心的生活。有兩件事可以證明：一是對日常用度。女士性既好施，又慷慨捐助。每於抱病，輒謝絕工資，自以為不作工者，不當吃飯。但神更多賜恩與她。離世前的未幾年，她的身體非常羸弱，而她的費用却毫無所缺，因她信耶和華是她的牧者。二是對於她的疾病。她最信靈醫，輒仰望主醫治，除非主准她請醫生，她自己決不肯請醫生治病。主也曾多次親自醫治了她。她的靈耳極聰敏，會聽主的聲音。並且一得到主的聲音，無不立刻遵從。這真是近代信徒在靈程上罕有的靈歷。

富有佈
道的熱
忱

女士為主的福音，真是不顧性命。她佈道的熱忱，是值得我們傳述和做效的。她專任傳道職務，先後歷有七年。（自一九二五至一九三一）一九二六年夏，我與她一同早禱完畢後，她很鄭重的

對我說：「我清楚的知道，神要我作奮興的工作。」此後她即往那條路跑去。下鄉時不顧及飲食住處，只注重人的靈性奮興和靈魂得救的事。每開會之前，必有像雅博渡口的祈禱。（創世記三十二章二十一至三十節）忘食廢眠，是常有的事。講起道來，真是打那魔鬼到盡頭。她那言語的懇摯，態度的正大，感力的奇偉，是一般被奮興的人所不能忘記的。她作工所歷的地點，東至烟台，西至濟寧，北至濱江，南至上海。受其感化而投降基督的，不知凡幾。每工作完畢返里後，請其代禱的信件，絡繹不絕。一九三一年五月中旬，我接到她在地上別我最末次的一封信說：「我雖然病重不能起牀，但每日不斷的有人到我牀前痛哭認罪，主叫我看見他的榮耀，我真快樂感謝主。」她性體急躁，被病苦捆綁不能作工，輒難過不堪，禱告主，便知主的恩典够她用的。她會說：「主阿！這也是傳道人當學習的功課麼？好！我願學習，求主給我忍耐。」因此主叫她躺在牀上，也得看見死人得救。哦！神真是活神，是足够的。神。

證明神
的福音

女士工作的目標，真如保羅所說：「我却不以性命爲念。也不看爲寶貴。只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。」使徒行傳二十章二十四節

感謝神！他在世上有這麼一個合用的使女，榮耀了他的聖名。最末後的話，願那感動淑的靈，也加倍的感動我，和諸位閱者，阿們。」



一九三四年民國廿三年三月初版

王淑女士傳

每本實價大洋二角

外埠郵費附加

編輯者 浸會少年團編輯部

上海圓明園路二〇九號

印刷者 美華浸會印書局

上海圓明園路二〇五號

發行者 中華浸會書局

★版權所有★

Cat. No. 389

Biography of Miss Sue Wang

Price, 20 cents per copy

Published by

China Baptist Publication Society

Shanghai

